

SUSCRIPCIONES  
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. > 0'05  
Id. atrasado > 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 1401

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
pondentes y en las principales  
Agencias.

## Agua de cerrajas

En esto va a convertirse todo aquel pensamiento salvador de la Hacienda, que desde las orillas tristes de la ribera opuesta anunciaba el partido conservador y que su prensa amiga contó después al ver sentado en la poltrona de la antigua casa de Aduanas el más metafórico de sus hacendistas, al señor Navarro Reverter.

Ahora resulta que no va a haber tiempo de nada, que el presupuesto no se discutirá, que al Gobierno le basta y le sobra con el cumplimiento de los deberes constitucionales y que todo aquel salvador programa se reducirá a votar las Cortes unas cuantas leyes especiales, que si tienen el alcance, sentido y valor moral que el último parto de las administraciones de los bienes del Estado, va a quedar lucido el país y puesto en evidencia el gran talento y condiciones rentísticas del actual ministro de Hacienda.

La prensa conservadora confirma estos temores, diciendo que si no va a haber tiempo, que lo avanzado de la época, y que el Sr. Navarro Reverter estudia la forma de concretar en una o dos leyes especiales las reformas de mayor urgencia para presentarlas por separado y conseguir su aprobación.

¿Y podrá suceder esto? Vendrá la muletilla de lo del patriotismo y de que el poder necesita medios para gobernar?

La *Epoca* habla ya del desarrollo de los ingresos para disminuir el déficit, y esto—añade—puede conseguirse haciendo tributar a la riqueza que ahora no satisface lo que debe.

Muy bien, y en buen año.

¿Pero estriba en esto todo aquel pensamiento regenerador del Sr. Navarro?

Conste que el Gobierno se anticipa a manifestar que no tendremos este año presupuesto, y que las Cortes tan sólo son llamadas a votar proyectos especiales del Sr. Navarro Reverter, sintéticos de todo su saber y de todo su fecundo pensamiento.

El *Heraldo*, considerando los planes del señor Navarro, dice así:

«En cuatro o cinco colegios nos reprende el señor ministro de Hacienda, aconsejándonos que esperemos la publicación de sus planes.

«Tendremos toda la paciencia que el Sr. Navarro Reverter demanda; pero no por qué las líneas generales de esos proyectos que ruedan por la Intervención del Estado y conocen las gentes de la casa constituyen ningún misterio impenetrable. Sobre el arriendo de contribuciones, con cláusulas de prescripción bien extrañas, sobre el monopolio de la sal, arrendamiento de la renta de tabacos, reorganización regional de las delegaciones de Hacienda, etc., etc., ya confirmarán al señor ministro nuestros anuncios, si no rectifican sus propósitos.

«Por lo demás, tiene poca autoridad para hablar del perjuicio que irroga al crédito público cierto género de debates y noticias quien, como el Sr. Navarro Reverter, no dió reposo a su pluma para rectificar la grata impresión que en el país produjo la campaña financiera de los ex-ministros liberales, tarea en que le acompañaban, sin someterse a los criterios de mesura que hoy invocan, dos de sus compañeros de Ministerio.»

Lleva razón el *Heraldo* y estimamos su recuerdo para decir desde hoy constantemente al Sr. Navarro Reverter, que no es lo mismo predicar que dar trigo, para demostrarle que ha ido a Hacienda sin plan alguno y para presentar al país a cuantos, como él, pasan la vida cantando a las estrellas y contando a los necios planes y pensamientos económicos que al desenvolverlos en la práctica, resultan dolorosos fracasos y verdadera agua de cerrajas.

¡Si no pedía ser otra cosa!

## Los reformistas cubanos

### Importantes declaraciones

Los exdiputados cubanos Sres. Dolz, Calbetón y Serrano Díez, representantes en Madrid del partido reformista de Cuba, celebraron ayer tarde una larga conferencia con el ministro de Ultramar.

Fue el objeto más directo de la entrevista poner en conocimiento del Gobierno los acuerdos adoptados por el partido con motivo de la muerte de su ilustre jefe el señor conde de la Mortera.

Los reformistas de Cuba, al consignar la profunda pena que la pérdida de su jefe les ha causado, han reafirmado su programa y sus ideas y acordado mantener y acentuar con todo vigor y firmeza la organización y la acción del partido, convenci-

dos, hoy más que nunca, de que únicamente en la dirección señalada por sus conclusiones está el porvenir de España en Cuba.

Con motivo de este acuerdo, el partido reformista hace presente al Gobierno que el hecho de encontrarse ausente de las nuevas Cortes, por no haberle permitido los respetos a su propio prestigio el tomar parte en actos electorales que adolecen de vicios capitales de nulidad y que no habían de ser expresión ni reflejo de la voluntad y opinión del país, no es óbice para que el partido mantenga y reitere su incondicional adhesión y eficaz apoyo al Gobierno de S. M. en todo aquello que puede propender a la pacificación de la isla a los fines de la campaña y a la preparación de un porvenir más sereno y más tranquilo.

Hicieron presente al ministro de Ultramar que la situación y el estado de la isla de Cuba los producía honda tristeza y les obligaba a reconocer la existencia de un orden de cosas de suma gravedad en sí mismo, de muy complejas y temerosas ramificaciones, y que obligaba a reflexiones muy serias y a esfuerzos tan rápidos como empeñados.

El país está totalmente arruinado, agotadas sus energías económicas y muy invadido por el desaliento; la miseria cunde en la isla de una manera tan general como alarmante; los negocios están paralizados; la vida normal completamente interrumpida; la emigración se acentúa con caracteres alarmantes, y hasta los incendios en las grandes ciudades se suceden en términos que han parecido extraordinarios a las compañías de seguros, que se disponen a no renovar las pólizas desde mediados de año.

En cambio en el estado de la guerra y en los resultados de la campaña, no obstante el valor y la intrepidez de nuestros soldados, el efectivo de nuestro ejército, la pericia de los generales y el empeño hasta de amor propio que todos ponen en obtener éxitos y ventajas, no se alcanzan progresos sensibiles ni se han conseguido señalados avances. Y entretanto, se echa encima la época de las lluvias, que cierra la estación para nosotros favorable y abre la que tanto beneficia a los insurrectos y a su táctica de esquivar la persecución.

Todo esto demuestra cuán exacto es el juicio que el partido reformista ha tenido siempre formado con relación al problema de Cuba: al mismo tiempo que un problema militar, ó más aún que un problema político, la cuestión de Cuba es un problema político, y demanda en el orden político medios tan eficaces y tan efectivos como los que se han empleado por la nación en el orden militar.

El partido reformista sostuvo y entendió siempre que si se hubieran aprobado las reformas del Sr. Maura en tiempo oportuno, se hubiera, sin duda alguna, impedido y evitado la actual guerra.

Entendió del mismo modo que aun después de haber estallado la insurrección, las reformas debieron ser aplicadas con amplísimos desenvolvimientos y sinceridad muy acentuada, con lo cual la guerra no hubiera alcanzado mayores desarrollos, el país se hubiera sumado más al lado de España y se hubiera hecho posible la contrarrevolución, quitando al propio tiempo pretextos a los pueblos extranjeros que pudieran simpatizar con los rebeldes y evitándose ulteriores complicaciones.

No sólo no se hizo así, sino que ni siquiera se siguió una política pasiva; es indispensable que se sepa y se recuerde bien, porque este es un dato equivocado que lleva gran confusión al juicio público: el general Martínez Campos, durante su mando y hasta los días antes de su relevo, fué benévolo liberal, tolerante, en política de la guerra; pero en la política propiamente dicha y en sus relaciones

con los partidos y con la opinión pública de Cuba, fué tan opuesto al sentido del país y a lo que éste esperaba de él, que su mando en la isla representó (fuese por propia inspiración ó por inspiración del Gobierno) una verdadera reacción que tuvo para el país una triste significación y que dió gran combustible al incendio haciéndole tomar las proporciones que tomó.

Pero aun hoy a pesar del tiempo perdido y de los errores cometidos entiende el partido reformista que aun es tiempo de combinar la acción política con la militar, y afirma que en la acción política mas que en la acción militar está la solución del difícil y gravísimo problema.

Pero ello tiene una limitación; que no haya ingerencia extranjera, bajo ningún aspecto, ni siquiera bajo el disfraz de la amistad; los reformistas, no ya ante una exigencia, sino ante la mera indicación del extranjero, renunciarían a todas sus ideas y soluciones y aun las combatirían con energía si no hubieran de venir por los caminos del honor, y si Cuba que tanto se ha dolido de las anteriores resistencias de la metropoli, hubiera de considerar como debidos al extranjero su constitución y sus progresos.

Pero al mismo tiempo que formulan esta solemne declaración, hacen constar que no han hecho al gobierno del señor Cánovas, como no harían a ningún gobierno español, el agravio de creer que pueden recorrer ningún camino en que no quede muy alto y muy a salvo el prestigio y la honra de la patria.

España, que con asombro del mundo, ha llevado a Cuba en ocho meses 150,000 combatientes, más de cuarenta buques de guerra y muchos millones de duros, es demasiada nación y demasiado pueblo para consentir que sea ninguna otra cosa que su libérrima y absoluta la que le haga llevar a Cuba el ejercicio de nuestras ideas, como ha sabido llevar el ejército de nuestros soldados.

Si el Gobierno, por propia iniciativa y realmentada convencido de la bondad y eficacia del procedimiento, está dispuesto a implantar en Cuba el nuevo régimen, el partido reformista le ofrece, en Madrid y en Cuba, su decidido concurso, sin volver para nada la vista a la pasado, con espontaneidad y con decisión.

Y a este respecto tienen que hacer dos observaciones de importancia.

En la primera, que el partido reformista estima que las reformas votadas por las Cortes, aun desenvueltas las bases con mucha amplitud, son ya insuficientes para conseguir los fines de la pacificación y el concurso decidido y resuelto del país; hay que ir más allá en el camino de la descentralización y de las garantías para el desenvolvimiento de la vida local. Y como el partido no usa vaguedades, sino hace en todo afirmaciones muy concretas, adelantada, a reserva de puntualizar cuando se estimare oportuno todas sus conclusiones, estas dos ampliaciones que las leyes votadas necesitan, una en el orden político y otra en el económico, y ambas consignadas en el programa del partido desde su fundación.

La corporación insular que haya de tener a su cargo la vida ó administración local, debe ser, como consignaba el proyecto originario del señor Maura, totalmente electiva y por elección directa; y a la isla, sobre la cual pesa el pago de todas sus obligaciones de administración y de gobierno, debe darse eficaz intervención en la formación de sus aranceles y amplitud en los medios de arbitrar los recursos con que hacer frente a aquellas obligaciones.

La otra observación que los representantes re-

formistas someten a la consideración del Gobierno, es la del convencimiento y la sinceridad del propósito de ir a la constitución de un nuevo régimen.

El partido conservador, sin razón ó con ella, no goza en Cuba fama de reformista ni de avanzado en criterio colonial; por el contrario, se le considera muy refractario a toda política de avance y muy poco dado a realizar grandes y positivos progresos en la materia.

Esto obligaría al Gobierno, para que resultase eficaz un intento resueltamente progresista, a ser muy explícito, muy sincero y aun más acentuado que cualquier otro, porque aparte las exigencias naturales del empeño, necesita destruir esos prejuicios que son otros tantos antemurales que le separan de la confianza pública antillana.

Los efectos de la acción política han de producirse en Cuba; aquel es el terreno en que la semilla ha de fructificar, y para ello sería necesario que el Gobierno, no sólo apareciera reformista en la Península, sino que también lo apareciera y lo fuese en Cuba.

El fracaso de un intento semejante, debido a causas ajenas al principio mismo, pero que a él se atribuirían, sería una desgracia, porque implicaría la aparente esterilidad ó el desgaste del otro medio de acción que nos queda, el medio político. Su empleo demanda convencimiento efectivo, fe, espontaneidad y propósito sincero de cumplirlas; es una carta que hay jugar bien ó no tocarla, sino dejarla intacta para que pueda ser con fruto empleada por otros Gobiernos ó partidos.

El Sr. Castellano, guardando sobre los propósitos ó planes del Gobierno una exquisita reserva, agradeciendo profundamente en su nombre y en el del Gobierno el patriótico y decidido concurso que el partido reformista le reiteraba para todas las exigencias de la campaña y para cuanto pudiera intentarse en persecución de la suspirada paz de Cuba.

El Sr. Castellano terminó diciendo que se complaciera mucho en dar conocimiento de aquel acto al Sr. Cánovas en cuyo nombre, desde luego, agradecía las noble ofertas del partido reformista y la espontaneidad y energía con que éste rechazaba toda idea de que en tan ilustre hombre de Estado pudieran influir las ingerencias de los pueblos extranjeros.

## Correo de hoy

¡A fines del siglo XIX!

Madrid 28.

Anoche unos muchachos que transitaban por la calle de Toledo, cerca del puente del mismo nombre creyeron ver una aparición extraordinaria en el espacio; y a poco comenzó a circular la noticia de que una señora vestida con túnica negra había atravesado el espacio y caído sobre uno de los tejados de la capital. La especie circuló rápidamente, y los vecinos de aquel barrio, creyendo que se trataba de la aparición de la Virgen, se reunieron en gran número ante la casa privilegiada. Enterado de lo que sucedía, el gobernador civil se dirigió a la calle de Toledo con varios agentes de vigilancia, consiguiendo, después de muchos esfuerzos, convencer a los que allí se habían reunido de que se trataba solamente de un efecto de óptica producido por el reflejo de la luz de la luna en las tejas de la mencionada cubierta.

174 BIBLIOTECA DE EL LIBERAL

mesa. Mas en el momento en que abría la boca, hizo un brusco movimiento hacia atrás, levantó los brazos al cielo, y su semblante hasta entonces tan jovial, adquirió una increíble expresión de espanto: cualquiera hubiera creído que acababa de ver alguna cosa monstruosa y horrible.

Dejó escapar un grito, y todas las miradas siguieron la dirección de sus ojos, desmesuradamente abiertos y dilatados, que estaban fijos en el Sr. Michel, el cual, aterrizado, bajaba la cabeza como si fuera un criminal.

—¿Qué es lo que sucede?—preguntó Su Ilustrísima.

En lugar de responder, Francisca se cubrió el rostro con sus largas manos, y después salió vacilante, repitiendo sólo estas palabras:

¡Ah! ¡Dios mío, esto es indigno!

—Mi querido cura,—dijo entonces el Obispo dirigiéndose al Sr. Michel,—¿me quiere Vd. explicar este misterio?

—Sí, señor Obispo; pero no aquí.... en el confesionario.

—¿Qué quiere Vd. decir? ¿Ha sucedido alguna desgracia?

Después de un momento de penosa duda, el Sr. Michel respondió:

HISTORIAS CONMOVEDORAS 175

—Más que una desgracia, señor...., quizá una acción culpable.

—¿Y quién la ha cometido?

—Yo, señor Obispo.

—Hasta que reciba su confesión explícita, me resisto a creerlo.

Pero la actitud del Sr. Michel era tan triste y tan humilde, que Su Ilustrísima, interesado más y más en averiguar este misterio, repuso después de reflexionar un instante:

—Estos señores tendrán la bondad de esperarnos aquí nada más que por un momento, porque la falta de que Vd. se ha acusado, supongo que no exigirá larga confesión.

—Sin embargo, es grave peso para mi conciencia, que está verdaderamente turbada.

—Vamos, pues.

Los convidados, sorprendidos de tal suceso, se apartaron con respeto para dejar pasar a Su Ilustrísima, a quien seguía el Sr. Michel con lento paso é inclinada la frente.

Daba dolor contemplar a este santo varón, cuya vida había sido toda ella un ejemplo de abnegación y de sacrificio, a este viejo de cabellos blancos, a este sacerdote amado y venerado de todos, que pasaba encorvado bajo el

Los laborantes.—Otra expedición.—La beligerancia en el Brasil

Madrid 28. Los laborantes filibusteros del continente americano continúan redoblando sus trabajos para prestar apoyo y concurso á los insurrectos cubanos. Segun comunican de Nueva York, ha salido de Jacksonville, en la Florida, un vapor sospechoso de filibusterismo, que conduce armas, entre ellas cañones, y municiones abundantes. Créese que es el Bermuda.

De la guerra de Cuba

Madrid 28. Dícese que ha mejorado notablemente el estado de salud del ejército de operaciones en Cuba. Se han presentado á indulto en Holguín los cañoneros Francés y Graugel, dos titulados oficiales y 6 insurrectos armados. También en Corral Falso se han presentado 5 rebeldes con armas.

En la provincia de Pinar del Río continúan las presentaciones.

En Magdalena ha sido batido el cabecilla Manguito.

En la provincia de Las Villas ha habido varios encuentros con las partidas de Mirabal y otras, teniendo el enemigo cinco muertos y quedando en poder de las tropas caballos, armas y municiones.

El teniente coronel Zubia batió á varias partidas, causándoles 4 muertos y cogiéndoles caballos. Auxiliadas por la caballería, las fuerzas que manda el citado teniente coronel alcanzaron al enemigo en San José, haciéndole 11 muertos. Por nuestra parte tuvimos 3 heridos.

El coronel Molina en Santa Gertrudis, tuvo un encuentro con los rebeldes, causándoles 3 muertos y apoderándose de armas y municiones.

En Tapaste ha habido un encuentro, en el que tuvieron los rebeldes 4 muertos.

En Pinar del Río ha sido batida la partida de Perico Delgado, causándole 14 muertos y muchos heridos. Tomó parte en este combate el cañonero Alerta.

«El Imparcial».—La venta del voto

Madrid 28. Dice El Imparcial en su artículo de entrada, que la crisis en la que salió el señor Romero Robledo del Ministerio fué el primer acto, y que el segundo se desarrollará pronto, maniobrando Romero Robledo contra el Gobierno. También añade el mismo diario que hay en el programa alianzas políticas cuyo conocimiento ha de producir estupefacción.

En una carta de Bilbao se dice que se han gastado sesenta mil duros en la elección de senadores. Un grupo de cuarenta compromisarios pidieron dos mil pesetas cada uno por su voto.

Este hecho, ocurrido en una elección por sufragio restringido, puede demostrarle al señor Cánovas que no es inherente y exclusiva á la práctica del sufragio universal la venta del voto, ni es el proletrariado, sino los grandes contribuyentes, quienes se lo venden.

Nuevo ministerio francés

Paris 28. Se indica, á última hora, para la formación de Ministerio, la siguiente candidatura:

Presidencia y Agricultura, Meline.—Interior, M. Barthou.—Justicia, M. Cordelet.—Instrucción Pública, M. Deschanel.—Trabajos públicos, M. Darlon.—Guerra, general Billot.—Marina, almirante Bernard.—Hacienda, M. Cochery.—Colonias, Delpeuch.—Negocios Extranjeros, Hanotaux; y Comercio Lebon.

Maniobras de la escuadra.—Cuestión de Marruecos

Madrid 28. Se ha hecho á la mar la escuadra formada en el Ferrol, con objeto de practicar maniobras de tripulación.

Dícese en los círculos políticos que las frecuentes entrevistas que estos días celebran los ministros con los embajadores de Francia é Inglaterra se relacionan con los asuntos de Marruecos. Se agrega que la actitud de la gran Bretaña en esta cuestión,

resulta algo sospechosa, y que tal podrían ir las cosas que se hiciera necesaria una acción colectiva de los Gobiernos francés y español en el imperio marroquí.

Martínez Campos de viaje.—Magistrados senadores.—El general Pando

Madrid 28. El general Martínez Campos saldrá del 8 al 10 del próximo mes para Alemania. Sus amigos dicen que el general estará en Madrid cuando se discuta la cuestión de Cuba en la alta Cámara.

Se ha comentado que el Gobierno haya presentado candidatos para las senadurías de Logroño, Badajoz, Jaen y Zamora á los señores Aldecoa, Alvarez, Fernandez y Solis, magistrados del Tribunal Supremo que votaron á favor del señor Bosch en el asunto del marqués de Cabriñana.

Un telegrama dirigido desde Cienfuegos á El Imparcial dice que el general Pando ha hecho nuevas declaraciones, á base de su nombramiento de senador por la provincia de Matanzas. Dichas declaraciones nada ofrecen de particular.

Diputados y senadores

En la noche del día 9 de Mayo próximo se verificará en la Presidencia del Consejo de ministros la reunión de la mayoría del Congreso, con asistencia del Gobierno, y para que éste—según costumbre—exponga, por conducto de su presidente, el programa político, económico y administrativo que se proponga someter á la consideración de los Cuerpos Colegisladores.

En la noche del 10 se reunirá en el mismo lugar y con igual objeto, la mayoría del Senado.

En la primera reunión quedará designado don Alejandro Pidal para la presidencia del Congreso.

En cuanto á los demás cargos, es todavía muy aventurado cuante se diga, pues el señor Cánovas—que es quien lleva exclusivamente la dirección de estos asuntos—nada ha dicho aún respecto á la composición de aquellas candidaturas.

Para las presidencias de las Comisiones de actas y de presupuestos tal vez se decida el Gobierno á designar vicepresidentes de las Mesas, á fin de que no puedan ser presididos por exministros de oposición, en el caso probable que algunos de ellos quieran formar parte de dichas Comisiones.

El señor Sagasta coagregará á los senadores y diputados liberales en una sola reunión, que se celebrará, probablemente, en la tarde del día 10 en el salón de presupuestos del Senado.

Las elecciones en Cuba

(De El Liberal.)

Es unánime la creencia de que las llamadas elecciones de diputados á Cortes en Cuba serán anuladas.

Pero por lo visto el general Weyler, la directiva del partido de Unión Constitucional y el Sr. Castellano, ni se arrepienten ni se enmiendan.

De tal modo proceden, que cualquiera diría que tienen formal empeño en desacreditar los propósitos reformistas del Sr. Cánovas del Castillo.

No nos explicamos de otro modo los preparativos para las elecciones de senadores, de que dan cuenta algunos corresponsales.

Y si no, juzguen nuestros lectores.

El señor conde de la Viñaza, ministro de España en Bélgica, vino hace poco tiempo de Bruselas en busca de una senaduría electiva.

Por su rango y fortuna; por su influencia en el partido conservador, y principalmente por los muchos amigos con que cuenta en la tierra de Aragón, que es la suya, creyó el señor conde de la Viñaza que iría al Senado en representación de alguna de las provincias aragonesas. ¿No era esto natural y lógico?

Pensó en Huesca. Pronto se convenció de que pensaba en vano. En Huesca no hay más que de-

mócratas y liberales. No había hueco para un conservador, ni aun siendo éste de los prestigios indiscutibles del conde académico.

Pensó en Zaragoza. También inútil. El Sr. Castellano vió que se le venía encima una nueva tempestad electoral, y como Dios le dió á entender, ahuyentó la tormenta. Como no llueva en Aragón hasta que el señor ministro de Ultramar cambie la candidatura de senadores por Zaragoza, lustro de sequía.

No había esperanzas. Un amigo del ministro de España en Bélgica, nos lo decía anteanoche:

—El conde de la Viñaza será todo lo diplomático que quiera, pero no es senador.

Pues bien. Ayer por la mañana un corresponsal de la Habana nos sorprende con esta noticia:

«Está acordada la candidatura del señor conde de la Viñaza por... Pinar del Río.»

De donde resulta que el señor conde de la Viñaza, que teniendo méritos de sobra para ir al Senado, no encuentra votos en Aragón, donde todos le conocen y le quieren, los ha encontrado en veinticuatro horas para triunfar en Pinar del Río, donde de Maceo incendia y destruye cada día ingenios y poblados.

El general Pando es también candidato á la senaduría por Cuba.

Y el corresponsal de El Imparcial cuenta así la historia de la candidatura:

«Los periódicos que copiaron el telegrama de El Imparcial, hablando del próximo regreso del general Pando, lo atribuían á la opinión que éste había emitido en pro del planteamiento de las reformas políticas, como una solución para terminar la guerra.»

En vista de esto, la Junta directiva del partido Unión constitucional puso un telegrama al general Pando preguntándole lo que había de cierto en tales noticias.

El general ha contestado con el siguiente telegrama que acabo de leer:

«Es falso y absurdo, haya podido decir nada semejante.»

De esta respuesta dependía que se incluyera á Pando en la candidatura para senador.»

Por donde se vé que el general Pando es, en la práctica, diga lo que quiera á la Junta directiva del partido de Unión constitucional, un defensor ferviente de la acción militar, combinada con la acción política.

Como militar manda un cuerpo de ejército.

Y como político, se prepara para el regreso un acta de senador por Matanzas.

Ahora bien. Si esto y algo más grave que callamos, ocurre en los momentos en que toda Europa tiene fija la vista en Cuba, y en que es natural que nuestros gobernantes pongan más empeño y cuidado que nunca en proceder con las mayores apariencias de legalidad y rectitud, ¿que sucederá en épocas normales?

No queremos contestar. Ya hemos dicho que no tenemos lira. Y ahora haría falta.

Palma

A bordo del Bellver embarcaron ayer tarde para Barcelona nuestros muy queridos amigos el exdiputado á Cortes D. Mateo Bosch, D. José Alcover diputado provincial, D. Rafael Ribas, D. Antonio Moner y D. Joaquín Iglesias.

Deseámosles feliz viaje y pronto regreso.

—El vapor Lulio ha fondeado á las siete y media de esta mañana procedente de Barcelona, con el correo, 10 pasajeros y variada carga.

—Los reclutas del regimiento regional numero 1 han empezado á aprender la táctica de guerrilla, ejercicio que practican por la tarde en la explanada de Santa Catalina.

—Anteanoche se encontraba atada con una cadena la palanca que sirve para sacar el agua de la fuente en la plaza de San Antonio. A consecuencia de esto el público no podía servirse de aquel líquido, teniendo que acudir á la calle del Socorro.

—TICOULAT Dentista.

Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

—Segun hemos visto sigue la operación del riesgo en algunas calles de esta ciudad, motivo por lo cual ya no fué tanto ni tan denso, el polvo que le vantó ayer el viento, el cual sopló fresco y con rachas duras de leveche á las primeras horas de la tarde.

—Noticias del ejército:

Ha sido declarado apto para el ascenso, cuando por antigüedad le correspondía, el teniente auditor de segunda clase del cuerpo jurídico militar don Onofre Sastre Canet.

Carabineros.—Destinos.—Los capitanes don Andrés Treviño García, de la Comandancia de Mallorca á la de Gerona, D. Agustín [Estero Madrigal, secretario de la Subinspección de Santander, á la comandancia de Mallorca y D. Cipriano Saez Cortázar, ascendido de la comandancia de Mallorca á la de Asturias.

El primer teniente D. Benito Barrio Guadalupe, ascendido, de la comandancia de Algeciras á la de Mallorca.

Se ha aprobado una propuesta eventual por cuenta del capítulo 11, artículo único del presupuesto en ejercicio, importante 3.000 pesetas, suma que se destina á la reparación de cubiertas y reparaciones en los cuarteles de la meseta superior de la fortaleza de Isabel II de Mahón, con arreglo al proyecto aprobado por Real orden de 6 de Noviembre de 1895, disminuyendo con este objeto en igual cantidad al crédito señalado á las obras de reforma y artillado del Entrante 2.

—El dueño de la tienda nueva de San José, don Ignacio Figuerola, participa á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un extenso surtido de géneros de verano como son Telas Chinas, fabricación especial de la casa, y otros muchos de difícil detalle.

—En la villa de Muro falleció ayer á las tres de la madrugada D.ª Antonia Mercé y González, esposa del farmacéutico de aquella villa D. José Pons, la cual ha sido embalsamada por los médicos señores Moncadas y Carrió, á presencia del subdelegado de medicina D. Sebastián Borrás.

Un tren expreso condujo á Palma la difunta y el vapor correo trasladó su cadáver á Barcelona.

Telegramas

De los corresponsales del Liberal

Derrota de los insurrectos.—Otras noticias

Madrid 28, 8 n.

Telegrafian de la Habana que la columna que manda el general Demos ha batido á las fuerzas insurrectas que manda Maceo, poniéndolas en completa dispersión.

Ha quedado disuelta la partida que mandaba el cabecilla Delgado.

En Matanzas y Pinar del Río continúan las presentaciones.

En vista del aspecto poco favorable para los rebeldes que presentan las operaciones de la guerra los insurrectos continúan incendiando todos los poblados que encuentran á su paso.

Tiros en Melilla

Madrid 28, 11 n.

Noticias oficiales de Melilla dan cuenta de que los centinelas que guardan los límites de nuestro territorio, al ver que el ganado de los moros apacentaba en nuestros campos, intimaron á los moros á que lo sacaran, siendo contestados con una descarga.

Inmediatamente se reforzaron lass guardias y se generalizó el fuego con los moros, resultando varios heridos por ambas partes.

El jefe de aquella kábila ha prometido al gobernador de Melilla que castigará severamente á los culpables.

Una emboscada

Madrid 28, 11'15 n

Los cañoneros Albarado y Pizarro han asistido á un encarnizado combate con los insurrectos que les esperaban emboscados en la costa, quedando herido el comandante de uno de los cañoneros y algunos individuos de la tripulación.

El enemigo tuvo también muchas bajas.

Interesante al público

No equivocarse

Todas las personas que desean comprar carne á las mesas de los payeses, tanto de buey, ternera ó cordero á 1'50 ptas. el kilogramo, que acudan á las tablas que hay puestas delante del horno de la plaza Mayor cuyos propietarios esperan que el público tendrá en cuenta los precios á que tenían que sugetarse antes de instalarse estas mesas.

Teatro-Circo Balear

GRAN COMPAÑIA DAAMÁTICA Y COREOGRÁFICA

Función para hoy

¡¡Tenorios!!

A las ocho y media.

Entrada general, 0'50.

Lotés de diez entradas, 3'75 pts.

peso de un delito imaginario, y de que él mismo espontáneamente se declaraba culpable.

En el momento de atravesar el umbral de la puerta, el señor Obispo vió en un cuarto inmediato á la vieja Francisca lamentán dose con Juanilla y Nicolas, que en vano trataban de calmarla.

—Es una vergüenza,—decía,—una deshonra, en un día como éste.... y despues de tantos sacrificios.... ¡Ah! ¡Esto me va á dar la muerte!

—Debe ser sin duda cosa grave,—pensaba el Obispo fijándose en que, al oír estas palabras, se aumentó la confusión del Sr. Michel.

Y apresurando el paso entraron en la iglesia, que estaba entonces desierta.

Un cuarto de hora despues, volvieron á la casa, y se unieron á los convidados, que muy picados de la curiosidad, deseaban vivamente conocer el desenlace del incidente que habian presenciado.

El Prelado dijo algunas palabras al oído de su secretario, y éste abandonó la sala.

Al encontrar á Francisca Bidois, que continuaba gimiendo, la advirtió que Su Ilustrísima quería verla, así como también á Juanilla y á su novio.

como una malla invisible, y acabó de obrar en su alma ruda la transformación que la escena contada más arriba habia principiado.

Con la intuición particular de la mujer, Magdalena comprendia todo esto sin definirlo bien; pero se consideraba feliz y daba gracias á Dios.

A las diez terminó la ceremonia, y la multitud se fué retirando poco á poco.

Rodeado del clero y de las autoridades, se dirigió el Obispo á la casa del cura, donde Francisca, vestida con sus mejores trajes, esperaba el momento de servir el desayuno.

El alcalde y las personas principales aguardaban en la sala á que el señor Obispo y los sacerdotes se despojasen de sus sobrepellices y ornamentos sacerdotales, y se quedasen sólo con la sotana.

Un momento despues, todos los convidados se hallaban reunidos, y hablaban animadamente, cuando se produjo un incidente de los más extraños.

Francisca Bidois, con todos sus atavíos y perifollos, magníficamente engalanada, y rebosando satisfacción y viveza, entró en la sala para anunciar que el desayuno estaba en la

# Edición de la tarde

PALMA 29<sup>a</sup> ABRIL DE 1896

## La Reunión Magna de los Conservadores

6 SEA

### la Apoteosis de Sampol

#### el «Heraldo» mal correspondido

Cumplíronse anoche las profecías. Llegada la plenitud de los tiempos, terminado el período de gestación de Diputados y Senadores, ponderados los adarnes que pesa cada uno de los conspícuos, recontadas las fuerzas que cada muñidor aporta, y valorada la influencia que sobre el cuerpo electoral realmente tiene el periódico que contra la voluntad de los puros hacía de trompeta de la Fama conservadora, era llegada la hora de las grandes rehabilitaciones, y dar satisfacción á todos los agraviados y quejosos.

Decían y predecían los caciquillos rurales que con los jefes presentes y conocidos no llegarían jamás á la victoria: que era preciso airear, aventar, oxigenar, por no decir oxidar: que con caudillos dolientes ó tímidos no se va á á ninguna parte; y que lo hábil era preparar una transición suave entre el futuro y el pasado, dejando á un representante de la tradición coteristera un puesto puramente nominal y entregando las riendas á manos más hábiles, á inteligencias más identificadas con la vida moderna.

La jefatura honoraria para don Nicolás Cotoner Marqués de la Cenia, melancólico desterrado de Son Net; la jefatura de hecho para D. Pedro Sampol, astuto abogado, elocuente sin necesidad de fiarse del correcto coste del chaqué, presidente consuetudinario de la Diputación Provincial bien quisido de los adversarios, admirado desde la Junta de Compromisarios por los rurales, rehabilitado á los ojos de los adictos, y víctima inocentísima de las iras del despistado *Heraldo de Baleares* que harto á menudo peca por exceso de celo.

Convencido el Conde de Sallent de que solo por este camino evitaba la división de la mesnada, y retardaba unos días la preponderancia del Silvelisimo, resignado el Conde de Montenegro y sus deudos y olientes de que la cosa no tenía remedio, empujó la función de desagrarivos con el predio que tanto D. José Cotoner en Lluchmayor, y siguió en la misa á toda orquesta celebrada en casa Brondo.

El Conde de Sallent dijo el panegírico del beatífico D. Pedro Sampol, candelabro de las siete luces que alumbraba el tabernáculo conservador: valiente en la lucha, sábio en el consejo, previsor en los planes, astuto en su realización, suave en los tratos, enérgico en las discusiones y oportuno siempre.

Y estas siete lámparas del santuario coteristera yárguense sobre un pedestal de indiscutible lealtad.

Esta lealtad acrisolada intentó mancillarla un periódico, que no he de nombrar, pero que todos leemos y reímos cuando pega á nuestros enemigos y que todos leemos y desautorizamos cuando nos conviene.

Y como ese tal periódico, por razones de peso no ha de quejarse de que le desmintamos una vez más, no hay inconveniente grave en que digamos que estuvo desacertado al calificar al eximio don Pedro Sampol de Beltran Daguesclin.

Inocencio pide la palabra. Al hablar de traidores que perjudicaron al Conde de Montenegro y prepararon el lauro del Marqués del Palmer, dice Inocencio, no se refería el *Heraldo* al Sr. D. Pedro Sampol, pues que es cosa evidente que á ese ilustre abogado no le conviene ninguna de las cualidades del caballero francés que hizo la zancadilla á Pedro el Cruel para favorecer á Enrique el Bastardo.

Y la mejor prueba está en que he leído que el Conde de Sallent ha dedicado un brindis especial al Director del *Heraldo*, que ha sido su constante compañero de glorias y fatigas desde que lo recogió en Barcelona hasta que lo ha dejado triunfante en Lluchmayor.

Lo único especial de este brindis es que solo ha existido en la imaginación del autor de la reseña. Yo jamás lo he pronunciado, ni me pasó por las mientes tal desatino.

Si el partido conservador quisiera tener órgano en la prensa, no tendría necesidad de mendigar apoyo de gente advenediza y mercenaria; tenemos bien cortadas plumas dispuestas á defendernos, si precisara la defensa. Pero no hay caso, con la firma del Gobernador civil al pié de las resoluciones que nos convienen, tenemos emborrionados los únicos papeles que para nuestras gentes son de apreciar.

El Sr. Sampol venciendo su invencible modestia hizo la apología de su conducta: todo lo hice en bien del común: todo lo consulté con las más claras inteligencias del partido: (el Sr. Massanet y el señor Sallent hacen signos afirmativos) las componendas que realicé llevaron auras de paz á los pueblos y trajeron torrentes de votos á nuestro encasillado.

El Sr. Moragues aprovechó las muestras de simpatía que hacía los procedimientos del Sr. Sampol se manifestaban, para lavarse las manos en lo tocante al *Heraldo*.

Teníamos una deuda para con los fusionistas, estos derrotaron un día al Conde de Sallent, nosotros hemos hecho lo inconcebible para devolver la pelota al Sr. Ribot, no hemos tenido bastante fuerza de cesta, pero ya estamos en paz, ahora conviene una política conciliadora; y mientras el Sr. de la Cárcova; envía nuevos Delegados á rebentar los pueblos, nosotros necesitamos que dirija los derroteros del partido un hombre tan suave y tan sim-

pático como el Sr. Sampol, y si el *Heraldo* dijo lo contrario creyendo darnos gusto, declaramos solemnemente que tomó el rábano por las hojas.

Y así quedó acordado, sin otra protesta que la del inocente Inocencio, que se desautorizaba una vez más al órgano del Conde de Montenegro, y se levantaba sobre el pavé al héroe sin tacha y sin mancilla D. Perico Sampol y Rosselló.

Cosas veredes el Cid que farán hablar las piedras.

## Contestación

—¿Es la hora? pregunta *El Ancora*, ejerciendo de pillin.

—No; no es la hora, caro colega. Están verdes aún para que entronicemos el imperio de los alacranes de sacristía.

EL LIBERAL PALMESANO y el *Heraldo* empeñados en *necta* (muchas gracias) en *necta* discusión, demuestran claramente según el no menos necio parecer del diario católico por excelencia que la cosa no marcha, que se acerca la hora de barrer con los liberales.

Como se ve, la mansedumbre del colega corre parejas con su exquisito lenguaje.

Nosotros, los liberalotes somos mal hablados, pero lo que es *El Ancora*...

Bien que ya se lo dice ella cuando esclama: «Si; precisa luchar, si no queremos morir en la ignominia.»

Y como *El Ancora* no lucha, por la sencilla razón de que no encuentra adversario el buen sentido se impone en todos y todos hacemos igual caso de sus desplantes cuando desde lo alto de su soberbia reparte aquí y allá tajos y mandobles—saquen ustedes la consecuencia.

Esta es la muerte que corresponde á una vida como la que arrastra entre nosotros el diario católico popular.

## Palma

—El Gobernador Civil ha aprobado el presupuesto adicional del Ayuntamiento de esta ciudad para el corriente año de 1895 á 96 y también el presupuesto ordinario para el próximo año de 1896 á 97.

—En el vapor *Nuevo Mahónés* ha llegado hoy á esta ciudad el Auditor de Guerra y un fiscal de la Audiencia.

—Ayer tarde fueron vacunado por el Instituto de vacunación del colegio médico farmacéutico, todos los alumnos internos y los profesores del Colegio de P. Agustinos de esta localidad.

En la Real Academia de Medicina se presentaron para ser inoculados 72 pobres.

—El vapor *Unión* ha salido á las nueve y media de la mañana de hoy de nuestro puerto con rumbo al de Ibiza y Valencia, llevándose la valija, carga y 18 pasajeros.

—La alcaldía impuso ayer cinco multas de 25 pesetas cada una á otros tantos dueños de establecimientos de bebidas por haberlos sorprendido teniendo los abiertos á altas horas de la noche.

También fué castigado con otra multa de 25 pesetas, un sujeto que promovió un fuerte escándalo en el Molinar de levante.

—Esta mañana una de las vacas que hay en el establecimiento de lechería de la calle de la Industria, en el ensanche de occidente, envistió á un hombre que andaba por cerca de donde ellas estaban y después de alcanzarlo le derribó al suelo, habiéndole lastimado el pecho, aunque sin causarle herida alguna.

El lesionado se llama Jorge Bannasar Bonet, tiene 45 años, de estado casado y es natural de La Vileta.

De la casa de socorro de San Magin, en donde no hubo médico alguno que le curase fué remitido á la de la plaza de Santa Eulalia.

—**Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico).** Se expende diariamente en la antigua casa **Llofrin**, San Nicolás, 46, Palma.

—Ha fallecido D. José Francisco Arias y Estrader, persona anciana y que vivía en el caserío del Terreno.

Rogamos á Dios por el alma del finado.

—Procedente de Mahón ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el vapor *Nuevo Mahónés*, con la valija, 12 pasajeros, 30 reses vacunas, unas 200 lanaras y carga.

—La delegación de Hacienda cita á los ayuntamientos de Establiments, Ferrerías, Pollensa, Puigpuñent, Santa Eugenia, San Juan Bautista, y San Antonio para que ingresen dentro de cinco días la primera anualidad, correspondiente al actual ejercicio, de la liquidación de débitos procedente á tenor de lo dispuesto en la ley de 15 de Abril de 1895.

—El próximo viernes, á las cuatro de la tarde, tomará posesión de su cargo el nuevo canónigo señor Miralles.

El acto tendrá lugar en la Iglesia Catedral, como de costumbre.

—Ha sido convocada por el Sr. Alcalde la junta municipal de esta ciudad para tratar de los presupuestos.

—Ha sido herido levemente el alcalde de San Juan Bautista (Ibiza), siendo detenidos los agresores.

—En la Central de telégrafos se halla detenido por falta de señas un despacho dirigido á la señora Viuda de D. Antonio Gil.

—El vapor *Bellver* ha llegado á Barcelona á las cinco de esta mañana.

—Han sido nombrados siete concejales interinos para el ayuntamiento de Mahón á fin de cubrir igual número de vacantes que en él existían.

—En la Comandancia de carabineros se ha verificado la subasta de 1.000 guerreras de tela de rayadillo destinadas á los individuos de dicho instituto.

La subasta se ha adjudicado á D. Juan Muntaner por 4'30 ptas. por cada guerrera con botones y cifras, y por 3'35 por cada una que carezca de estas.

—**Clódera**, dentista, Plaza del Teatro

—En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4566, correspondiente al martes último se publica:

Ordenes para la captura de un preso fugado de la cárcel de Logroño; para la de cuatro, fugados de la de Rambla, y para la de tres fugitivos de la de Segorbe.

Denuncias de minas.

Aviso á los Ayuntamientos de Establiments, Ferrerías, Pollensa, Puigpuñent, Santa Eugenia, San Juan Bautista y San Antonio para que ingresen en las arcas del Tesoro, cantidades que deben al Estado.

Avisos á los gremios para la formación de la matrícula de la contribución industrial de Palma.

Invitaciones á los industriales que quieran estipular conciertos de consumos con las municipalidades de San Juan y Buñola.

Exposición de repartos de consumos en Algaida y Montuiri.

Formación del padrón de la contribución industrial de Sóller.

Arriendo de los derechos de consumos en Mahón y Puigpuñent.

Exposición del padrón de cédulas personales de Puigpuñent.

Cuenta de caja del municipio de Villa-Cárlas.

Venta de libros y otros objetos embargados judicialmente.

Aviso judicial á los sucesores de Guillermo Font, Catalina Amengual y Canals y su hijo Miguel Salord, si hubiesen éstos fallecido, interesados en un expediente sobre cancelación de cargas hipotecarias.

Llamamiento á varios individuos para que se presenten á llenar sus compromisos como quintos responsables.

Anuncio para la provisión de la plaza de primer Maestro de Taller de Forjas del Arsenal de la Carraca.

En la sección de la *Gaceta* se insertan la convocatoria á oposiciones para plazas de Oficiales Farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad militar y una lista de militares de Ultramar que han de percibir alcances.

### En la Audiencia

Ayer se celebró el juicio por jurados para ver y fallar la causa que por abusos deshonestos se había seguido á Miguel Castellans Pol.

Dicha vista tuvo lugar á puerta cerrada. Se practicó la prueba propuesta por el Sr. Fiscal y la defensa, modificando el primero sus conclusiones provisionales y calificando el hecho de delito complejo y pidiendo para el procesado siete años de prisión correccional en vez de tres y seis meses que antes pedía; y en sostenimiento de esta tesis, pronunció el Sr. Santa Cruz Bustamante su razonado discurso.

La defensa que estaba á cargo del distinguido abogado D. José Riera en elocuentes párrafos pidió la absolución del patrocinado.

Hecho el resumen por el señor Presidente y formuladas las preguntas, el Jurado después de deliberar dictó veredicto de inculpabilidad, siendo por tanto absuelto el procesado por el tribunal de derecho y ordenándose que fuera enseguida puesto en libertad el detenido Miguel Castellans.

### Sección religiosa

**Mañana jueves**—En Santa Catalina de Sena concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á su titular, exposición á las seis, á las diez misa mayor. Al anochecer rosario, novena con sermón por el P. Miguel Guillen, S. J. y la reserva.

#### CORTE DE MARIA

En el Socorro á la Virgen de la Consolación.

#### Mes de Mayo

Se dará principio á este popular y devoto ejercicio, con la celebración del inculcatorio sacrificio de la misa en las iglesias donde se celebran por la mañana.

En la Catedral, á las once y media.

En Santa Eulalia al anochecer.

En Santa Cruz, á las siete y al anochecer.

En San Jaime, al anochecer.

En San Miguel, á las cinco y media, á las once, y al anochecer.

En San Nicolás, á las once y tres cuartos, y al anochecer.

En S. Francisco, á las cinco y media, á las once y al anochecer.

En San Antonio de Viana, San Antonio de Paula y Miñonas, á las siete de la mañana.

En la Pureza, á las siete y media de la mañana.

En la Merced, á las seis y al anochecer.

En el Hospital General, á las seis y media de la mañana.

En San Juan á las siete de la mañana.

En la Misión á las siete de la mañana, con sermón los domingos y días festivos por un Padre de la Congregación.

En San Cayetano á las doce.

En el Socorro, Santa Clara y Concepción al anochecer.

En Montesión, al anochecer, con sermón los martes, jueves, y domingos por un Padre de la Compañía.

## Fantasías

En la redacción del *Heraldo* se está ya preparando el mil y uno retrato del egregio prócer y su correspondiente biografía que según noticias la firmará el celeberrimo Filemón.

Al pié de la efígie podría figurar la siguiente cuarteta que con música de *Viva mi niña!* no tardaría en hacerse popular:

«Que me miren por delante,  
que me miren por detrás,  
soy Ramón el arrogante,  
el del chasco elector l.»

Si Filemón no tuviera tanto horror á la rapia literaria, cuando el robado no es Jakson Veyan, seguros estamos de que se aceptaría el pensamiento.

Máxime cuando esto no es óbice para que el director del *Heraldo* le llame al conde en el contexto de su prosa, no una sino cien mil veces, *ilustre egregio, sabio, hasta orador y teniente* inclusive.

Estos calificativos van aparte.

La responsabilidad que por ellos pueda haber, se la dejamos íntegra, al autor de la biografía.

\*\*\*

Cuentan, aunque el hecho no viene sancionado por el *Heraldo*, que el de Sallent en su parto oratorio de Lluchmayor, dejándose llevar por los vuelos de su fogosa fantasía, dijo:

«De hoy en adelante no habrá en Mallorca más que dos partidos: el de las personas decentes y el de las canallas.»

¡Como cunde el mal ejemplo! La frase del condeso, que arrancaría seguramente grandes aplausos á los energúmenos conservadores á quienes admiraron los tonos enérgicos del discurso, nos parece un recorte del órgano montenegrino.

Y á la vez nos recuerda esta otra coplilla:

«Solo habia dos partidos  
blanco y negro y nada más»

que ha hecho gran fortuna con acompañamiento de pífano y en boca de aquel graciosísimo miliciano de «rota casaca y de abollado morrión»

Por lo demás, conste que no tenemos gran empeño en oponernos, caso de ser cierta, la afirmación del señor Sallent, ni aun dándole carácter de actualidad.

¿Qué solo hay en Mallorca dos partidos?... Bueno. Uno, el primero á que aludía el orador, es el que nosotros representamos.

Enfrente de nosotros están los condes y condesos, los conservadores y los devotos del *Heraldo*.

Digan ellos ahora cual es el que les corresponde simbolizar.

Ancha Castillal...

## Telegramas

### de los corresponsales del Liberal

#### Alarma en Madrid.—Explosión

Madrid 29, 9'25 m.

Ha producido gran alarma en Madrid la noticia de haber estallado un petardo en la Capitanía general de la Habana, haciéndose comentarios del hecho cada cual á su gusto.

Posteriormente las noticias oficiales han venido á calmar los ánimos excitados, manifestando que la explosión había sido ocasionada por la acumulación de gases en una de las letrinas.

Los daños causados en el edificio son considerables y han resultado varios muertos y heridos.

No se dan más noticias del suceso.

Perez.

#### Una explosión

Madrid 29, 12'15 m.

En la Capitanía General de la Habana ha ocurrido una explosión terrible producida por los gases de una cloaca.

Ha causado mucha alarma y grandes desperfectos en el edificio.

Ha causado mucha alarma y grandes desperfectos en el edificio.

Un obrero ocupado en un establecimiento vecino á la Capitanía general ha resultado herido.

Aumentan las disidencias en Cuba entre blancos y negros, pues estos quieren tener preponderancia en los ingenios.

Perez.

#### Es caramuzas.—Otro batallón.—Solicitudes

Madrid 29, 12' 15 m.

Los insurrectos atacaron los cañoneros *Alvarado* y *Pizarro*, siendo rechazados sin causarnos bajas.

En Sevilla se organiza otro batallón de voluntarios con destino á Cuba.

Varias señoritas catalanas han solicitado pasar á Cuba á auxiliar á heridos y enfermos.

Perez.

#### Noticias confirmadas. Falta de lluvia.—Sin noticias

Madrid 29, 10 m.

Confirmanse oficialmente los encuentros con las partidas insurrectas que he telegrafiado, quedando estas muy quebrantadas.

Continua la sequía en España, Francia é Italia.

En Zaragoza se ha organizado una romería á la iglesia del Pilar.

Nada nuevo de Melilla.

Perez.

La mujer en la historia
POR D. JOSÉ IGNACIO VALENTI

En venta en las principales librerías.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

IGNACIO

FIGUEROLA



JAIME II

Yutes, Cortinajes, de todas clases y tamaños. Telas para forros de toda clase.

12 y 14

Géneros para vestido de Señora. Pañolería hilo, especialidad en pañuelos seda para Señora y caballero.

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para Sábanas, Tiras bordadas, Mantelerías, Toallas, Colchas blancas y color. Géneros de algodón en todas clases y anchos. Brillantes y géneros de punto. Todo cuanto se quiera para equipos de novia.

Especialidad en géneros blancos LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MÁS BARATOS

Perfumería LA ORIENTAL

DE Estarás y Quetglas

Se acaba de recibir en este establecimiento un completo surtido de perfumería, en el que figuran productos hasta hoy desconocidos en Palma y de los que se han ocupado con elogio las más altas reputaciones médicas y los elegantes de Berlín, Londres y París.

Los precios son realmente inverosímiles por su excesiva baratura; que ponen al alcance de todas las fortunas los primores de una exquisita toilette.

Igualmente hemos recibido un nuevo modelo en máquinas para cortar el cabello y la barba, ajustado a los últimos adelantos de la mecánica aplicados a la indumentaria.

Visítad antes de comprar la Perfumería La Oriental si quereis adquirir cosa bonita y barata.

1-Quint-1

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán Colon, 22 y Peregril, 2.

Se desea vender una casa bonita, 2 cuartos dormitorios, cocina, estufa, agua de pozo, terrado y demás comodidades sita en el Molinar calle de Alicante 12. Informarán Carmen 49, 2.º

Almacenes espaciosos

para alquilar tanto en junto como por separado situados en punto muy céntrico en el Ensanche de Santa Catalina Ronda de Poniente 119, con agua de fuente en abundancia, patio, jardín, oficinas y demás dependencias aplicables a cualquiera industria ó comercio, Informarán calle de Salas 9.

ESTACION DE CUARESMA!!

Tienda de LAS MONJAS

Surtido incomparable de géneros negros acabados de recibir. Se recomienda la sección de armures negros por su variación de dibujos á cual más elegantes y bonitos.

Especialidad para luto

Precios baratísimos que nadie puede competir

Federico Alabern.-Monjas, 25

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas: no es cáustico ni destruye el esmalte.

La tintura iodo-tánica salicilada del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del periostio alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movedizos.

El tesoro de la boca ó Licor odontológico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixires dentífricos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tártaro.

Los polvos dentífricos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonizan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fétidez del aliento.

Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumería La Oriental de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint, 1, y en Inca, Rectoría, 8. Precios 5, 10, 4 y 8 reales respectivamente.

Se alquila una botiga de mucha capacidad, calle de la Birretería 27, con salida á la de Maimó. Informarán Birretería, 29, 2.º

Hay un segundo y tercer piso para alquilar, con agua y buenas comodidades, Herretería, 47.

San Elías 15, se alquilan los dos segundos pisos. En el primero informarán.

Está para alquilar una casa algorfa sita en la calle del Deanato, núm. 18, con tres cuartos dormitorios, agua de fuente y demás comodidades. Daran razon calle de San Roque, núm. 6.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

La Unión Comercial

Londres CAPITAL: Ptas. 62.500,000 AGENTES

Martinez y Planas, San Juan 20 PALMA DE MALLORCA

y en el Banco de Felanitx.—Felanitx

PURIFIQUE VD EL AIRE PAPEL DE ARMENIA



El mejor de los DESINFECTANTES En interés de los enfermos y personas que los cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

Depósito en Pal ma: Farmacia de las Copiñas.

El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, otros más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUAL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones de este.

MORRHUAL CAPSULAS-EUPEPTICAS

Línea de Vapores Trasatlánticos

DE Pinillos, Izquierdo y C.º



Línea de Filipinas

Para PORT-SAID, SINGAPORE, MANILA y HONG-KONG saldrá á primeros de Mayo el vapor de 6,200 toneladas, clasificado 100 A. 1 + del Lloyd

Barcelona

Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo, Cebu, Penang, Shangay.

Los vapores de esta línea son todos de nueva construcción, de gran tonelaje, de marcha rápida, y tienen alumbrado eléctrico, reuniendo las mayores comodidades para los señores pasajeros, á los cuales se ofrece trato esmerado.

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Para PUERTO-RICO, HABANA, CIENFUEGOS, VERACRUZ y TAMPICO con escalas en MAYAGUEZ y PONCE saldrá fijamente el día 1.º de Mayo el vapor de 4.500 toneladas, clasificado 100 A. 1 + del Lloyd

Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Nota.—La carga para el Pinillos se recibirá en el muelle los días 29 y 30 del corriente.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

CYCLOS IMPERATOR

DUGOUR Y C.º, Constructores AL POR MAYOR 81, Fab. St. Denis, Paris

Velocipedos de precisión 1896. Soberbios numéricos. Catálogos ilustrados gratis.—EXPORTACION. Pa. 150

En la calle de San Felio número 22 hay para alquilar dos segundos pisos que reúnen toda clase de comodidades. En el tercero de la misma informarán.

VENTA

de una estantería y otros objetos para droguería ó farmacia. Informes: Virgen de Lluch, 22, 1.º

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.